2024年10月15日 星期二 责编:万建刚 俞素梅 美编:周斌 审读:邱立波

国新办发布会:

国家奖学金名额翻倍 本专科生国奖标准提高到1万元

10月12日上午,国务院新闻办公室举行新闻发布会,财政部负责人介绍有关情况,提出下一步财政部将会同相关部门从奖优和助困两个方面,分两步来调整完善高校学生的资助政策。财政部副部长郭婷婷介绍,目前我国已经建立起了政府主导、学校和社会积极参与全方位的资助体系,主要包括国家奖学金和助学金、国家助学贷款、学费减免、生活补助、勤工助学等政策,2023年全国财政投入932亿元,资助高校学生超过3100

万人次,通过财政贴息等政策,支持银行发放国家助学贷款700亿元。下一步财政部将会同相关部门从奖优和助困两个方面,分两步来调整完善高校学生的资助政策——

第一步是在2024年推出以下政 策措施:

一是国家奖学金的奖励名额翻倍,本专科生国家奖学金名额从每年6万人增加到12万人,硕士生国家奖学金名额从每年3.5万人增加到7万人,博士生国家奖学金名额从每年1

万人增加到2万人。

二是提高本专科生奖学金的奖励标准,本专科生国家奖学金奖励标准从每生每年8000元提高到1万元,本专科生国家励志奖学金的奖励标准从每生每年5000元提高到6000元。

三是提高本专科生国家助学金 资助标准,从2024年秋季学期开始, 平均资助标准从每生每年3300元提 高到3700元。

四是加大国家助学贷款的支持力度。额度提高,将本专科生的最高

贷款额度从每生每年1.6万元提高到2万元,研究生从2万元提高到2.5万元。利率降低,按照同期同档次贷款市场报价利率减70个基点执行。

第二步是2025年提高研究生学业 奖学金的奖励标准,同时还将提高普通 高中国家助学金资助标准,提高中等 职业学校国家助学金资助标准并扩大 资助范围。接下来财政部将会同相关 部门尽快出台有关政策,并抓好落实, 确保资金及时发放到学生手中,让政 策早落地、学生早受益。 据微言教育

拔尖创新人才如何贯通选拔与培养?

这场研讨会在慈溪举行



论坛现场。记者 马亭亭 摄

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 马亭亭 通讯员 胡玲林 张丹) 10月12日,"大中小衔接贯通拔尖创新人才选拔与培养校长研讨会"在慈溪市上林初级中学举行,宁波市教育局教研室主任杜仕海、副主任刘晓洁,慈溪市教育局党委书记、局长杨儿,党委委员、副局长徐国庆,著名高校专家教授、基础教育教学专家,中小学书记校长等近200人参加。

在主旨报告环节,各位专家深入剖析了大中小衔接贯通与拔尖创新人才培养的挑战与机遇,提出了创新人才培养的思路与策略。

北京大学教务长办公室主任、教师教学发展中心主任孙华教授做《大中小衔接贯通与拔尖创新人才培养》主旨报告。他从党的二十大报告关于教育的阐述和全国教育大会精神出发,阐述了对拔尖创新人才的深刻理解;介绍了北京大学以及全球顶尖高校在拔尖创新人才培养方面的最前沿探索与成果、发展情况与世界趋势;提出了培养拔尖人才,核心是"培养引领未来的人",打开教育、学习、学科、师生、学校(大中小)五个边界。

中国科学技术大学物理学院近代物理系副主任、博士生导师刘树彬教授以《服务国家重大战略需求,加强基础学科拔尖创新人才选拔培养——中国科大在浙的少院招生》为题做主旨报告。他详细介绍了中国科大在拔尖创新人才培养方面的理念、模式与成就,少院具体而详细的选拔流程、选拔要求和培养方案,在浙江招生情况以及中学阶段如何培养的建议等。

杭州第二中学陈钧副校长以《守正创新引领未来——关于拔尖创新人才培养的一些思考》为题,阐述了杭州第二中学在拔尖创新人才培养上的理念、情怀、追求,介绍了杭州二中在拔尖生培养上的路径、方式和方法。

慈溪中学沈迎斌校长以《慈溪中学"拔尖创新人才"选拔和培养方式的探索》为题,分享了慈溪中学在大中小衔接贯通拔尖创新人才选拔与培养上的顶层设计、目标方向、方案制订、培养模式和具体措施。

衢州第二中学王飞校长以《坚守初心、砥砺奋进》为题,分享了衢

州二中在拔尖创新人才选拔与培养上的政府重视、系统构建、体系建设、高校合作、灵活机制、小初高衔接贯通路径探索和取得的出色成果。

慈溪市上林初级中学杨骏进校长以《立足素养深研学科体系贯通,精准施策着力创新人才培养》为题,介绍了慈溪市上林初级中学在小初高衔接贯通拔尖创新人才选拔与培养上在体制机制建设、组织建设、模式构建、培养目标制订与课程建设等方面做的主动探索,特别展示了上林初级中学在信息学拔尖学生培养上长期以来积累的成功经验与卓越成绩。

本次研讨会,为进一步探索基础教育阶段拔尖创新人才的选拔、培养以及与小学、初高中、大学的有效衔接贯通拓宽了视野,提供了宝贵的实践案例;促进了人才培养目标与理念融合,深化了交流合作机制,加强了资源共享;促进了中小学携手积极探索符合教育规律和学生成长规律的贯通培养模式,也将为促进学生综合素养提升、全面提高拔尖创新人才培养质量提供有力支持。

加强中小学 科学教育工作 鄞州将这样做

本报讯(现代金报 | 甬派记者 钟婷婷 通讯员 蔡微波) 为全面落实党的二十大提出的教育、科技、人才三位一体战略部署,深化首批浙江省科学教育实验区建设,10月11日,鄞州区教育局等十四部门联合发布关于加强新时代中小学科学教育工作的实施意见。

实施意见中提出,力争通过三年时间,实施五大工程,推动鄞州区科学教育加法的"八个一"措施全面落地。

其中,五大工程为实施科 学教育质量提升工程、实施科 学师资建设强师工程、实施 创新人才培育强基工程、实 施教科社科学教育融合提质 工程、实施科学协同育人双 百工程;"八个一"措施具体 为各校配置一名校外科学教 育副校长、落实一个校外科 学教育基地、创建一个高效常 态化的实验室、打造一批科学 教育精品课程、建设一支高素 质的科学教师队伍、搭建一个 科学教育"竞赛+"平台、构 建一个家社校科学协同育人 机制、利用一张鄞州科普地图 名片,形成科普教育和科创教 育融合,教学改革和资源建设 并举,全员参与和重点突出结 合的鄞州科学教育品牌。

三年内,鄞州将逐步实现 每所小学至少有1名具有理工 类硕士学位的科学教师;计划 评选20个名师工作室;建成一 个集展示、研训、教学三位一体 的科学教育研训中心;计划遴 选培育100个左右校外科学教 育实验基地;推出100个左右 示范性科学教育家庭;建立科 学有效评价体系,打造具有全 国影响力的科学教育品牌。

近年来,鄞州区聚焦立德树人根本任务,落实"大科学"教育理念,走出了一条科技、教育、人才一体化发展的实践之路。今年7月,鄞州已获评首批浙江省中小学科学教育实验区。